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НЕВІДОМІ ВТРАТИ ЯК ЗВОРОТНЯ СТОРОНА РОЗВИТКУ 

РОЗДРІБНОЇ ТОРГІВЛІ 

Ведення господарської діяльності будь-якого підприємства пов’язане з 

певними ризиками. З об’єктивних причин або через специфіку діяльності 

практично на кожному підприємстві трапляються нестачі, втрати, псування 

активів, розкрадання, що зумовлено рядом причин: неуважністю 

матеріально-відповідальних осіб, крадіжками, фізико-хімічними 

властивостями товарів, розтратами, зловживаннями тощо. 

По кількості конференцій, форумів і статей, присвячених втратам можна 

сказати, що це найбільша проблема роздрібної торгівлі 21 століття. Це можна 

простежити на підставі даних, опублікованих Великобританським Центром 

досліджень рітейлу (Centre for Retail Research), який щорічно публікує 

доповідь «Глобальний барометр крадіжок в рітейлі» (The Global Retail Theft 

Barometer) [3]. Згідно з цим барометром загальний рівень «скорочення» 

обсягів реалізації (відношення суми втрат до роздрібного товарообігу, що 

демонструє, скільки потенційно компанії могли отримати додаткового 

доходу) внаслідок різних порушень, помилок, крадіжок персоналу і покупців 

знизився по 24 країнах світу в 2015 році на 0,07% в порівнянні з 2014 роком і 

досяг $128,51 млрд. (табл. 1) 

Таблиця 1 

Всесвітні втрати рітейлерів по регіонах у 2014-2015 рр. 

Shrinkage across Regions  Shrinkage Value 

(billion)  

                        2014–2015  2013–2014  2014-2015 

Asia Pacific  1.28%  1.26%  $37.62 

Europe  1.13%  1.27%  $40.09 

North America  1.48%  1.50%  $41.97 

Latin America  1.41%  1.58%  $8.81 

Global  1.29%  1.36%  $128.51 

 

Країною, з найбільшим рейтингом втрат в 2015 році, стала Мехіко - з 

рівнем втрат в 1,70% від усього обороту в рітейлі. На другому місці – Китай, 

рівень втрат складає 1,53%. США займає 3-е місце з рівнем в 1,48%. У 

Франції рівень втрат склав 1,09%, в Німеччині - 1,1%, в Швейцарії - 1,0%. 

Замикає рейтинг Норвегія з 0,83%. [2]. З цього можна зробити висновок, що 

найнижчий рівень втрат у країнах Європи. На перевагу Європі, континентом 

з найбільш високим рівнем втрат є Північна Америка. (табл.1) 
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Протягом 2014-2015 рр., в Європі спостерігалося скорочення питомої 

ваги товарних втрат на 0,14 % (з 1,27% до 1,13%).  

Загальне скорочення по Європейських країнах   у вартісному вираженні, 

складає $40.09 мільярдів. Країнами із найвищими показниками товарних 

втрат були Фінляндія 1.39%, Іспанія 1.36%, і Росія 1.35%. Найменший 

відсоток товарних втрат показали Норвегія 0.83%, Англія 0.97% і Туреччина 

0.99% (рис.1) 

 

 
Рис. 1. Сума та рівень невідомих втрат до товарообороту по країнах Європи 

за 2014-2015 рр.   

 

Крадіжки в магазинах - головна причина товарних втрат в Європі, які 

складають 38% ($15.5 млрд.) від загальної суми втрат . Багато рітейлерів 

також стикаються з крадіжками з боку персоналу - втрати  Європейських 

роздрібних продавців через нечесних працівників досягли $8.8 млрд. та 

складають 22% в загальній сумі витрат. [2]. Внутрішні помилки, прорахунки 

адміністрації рітейлерів, втрати незлочинного характеру вилилися в $9,9 

млрд. або 24,8 % (рис.2).  

На підставі даних Великобританського Центру досліджень рітейлу 

(Centre for Retail Research), можна зробити висновок, що найвищі показники 

втрат у країнах світу мають дискаунтери (2.65%), аптеки (2.17%) і торговці 

канцелярськими приладдям (1.60%), супермаркети 1,20, гіпермаркети 
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(0,85%). [2]. Однією з причин таких високих показників є велика кількість 

представленого в магазинах дрібного, штучного товару, який легко 

приховати. Магазини електроніки і ігротеки мають найнижчі показники 

0.50% та 0.65% відповідно.  

 

 
Рис. 2. Причини втрат у світі за 2014-2015 рр. 

 

Керівники найбільших роздрібних мережевих структур підтверджують 

дані опубліковані в дослідженні - на рубежі віків чітко позначилася 

проблема, яка може стати головною для роздрібної торгівлі найближчими 

роками і навіть десятиліттями. Це не стрімкий розвиток і захоплення ринків 

міжнародними роздрібними мережами, не проблеми конкуренції, і навіть не 

проблеми пов'язані з підвищенням рівня обслуговування і створення стійкого 

купівельного іміджу на торговельних підприємствах. Це проблема крадіжок і 

втрат на підприємствах роздрібної торгівлі. Зі збільшенням долі магазинів 

самообслуговування, укрупненням торговельних підприємств, зростанням 

штату і ускладненням організаційної структури роздрібних мереж - проблема 

крадіжок і втрат вийшла на перше місце у світі [1]. 

Тільки нещодавно підприємці всього світу, а особливо України стали 

говорити про цю проблему. Раніше говорити про неї було непристойно, 

вважалося, що це недогляд керівництва і може пошкодити іміджу компанії. 

Але коли рітейлери зрозуміли, що проблема торкається усіх, і з кожним роком її 

актуальність лише зростає, занепокоєння про імідж стало відходити на другий 

план. 

Суб'єктивні втрати, що відбуваються з вини персоналу і втрати від 

крадіжок, мало описані в літературних джерелах і тільки зараз стають 

предметом глибокого вивчення. 

 

 

Крадіжки покупців 

Махінації постачальників 

Крадіжки персоналу 

Крадіжки незлочинного характеру 
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IНСТИТУЦIЙНI ЗАСАДИ РОЗВИТКУ ПIДПРИЄМНИЦТВА 

Наслiдки економiчної кризи й антикризовi заходи уряду формують 

появу нових норм i правил ведення економiчної дiяльностi в економiцi 

України. Виникають часто непередбачуванi реакцiї економiчних агентiв на ту 

чи iншу змiну на звичних для них ринках, загострюються iснуючi вади i 

з’являються новi ризики у функцiонуваннi внутрiшнього ринку країни. Це 

спричиняє необхiднiсть формування ефективного iнституцiйного 

середовища. А закрiплення курсу на європейську iнтеграцiю зумовлює 

необхiднiсть визначення шляхiв удосконалення iнституцiйного забезпечення 

розвитку пiдприємництва в ЄС, якi доцiльно враховувати пiд час вироблення 

вiтчизняної політики розвитку та підтримки пiдприємництва. 

Дослiдження та аналiз умов становлення та розвитку пiдприємництва 

висвiтлено у працях З.Варналiя, Т.Васильцева, Л.Воротiної, В.Герасимчук, 

I.Мазур, В.Сизоненка. Окремi аспекти формування iнституцiонального 

середовища були розглянутi у працях вiтчизняних учених В.Бодрова, 

В.Воротiна, I.Грицяка, В.Мартиненка, С.Кравченка, В.Розпутенка та iнших.  

Iнституцiональне середовище є сукупнiстю соцiальних, полiтичних, 

правових, економiчних, психологiчних та iнших формальних та 

неформальних обмежень, що врегульовують взаємовiдносини рiзноманiтних 

суб’єктiв економiки. Змiни, що вiдбуваються в iнституцiональному 

середовищi, вiдповiдним чином позначаються на пiдприємництвi, яке, у свою 

чергу, впливає на економiчне зростання. Адже, пiдприємництво є основою 

економiчного i соцiального розвитку країни, вирiшення соцiальних проблем, 

подолання бiдностi та забезпечення високого рiвня життя громадян, крiм 

того, є важливою складовою конкурентоспроможностi нацiональної 

економiки [3]. 

Факторами якi гальмують розвиток пiдприємництва є: органiзацiйно-

правовi труднощi започаткування бiзнесу, особливо на стадiї переходу вiд 

реєстрацiї до початку дiяльностi; недостатнi зв’язки з мiжнародними 

фiнансовими органiзацiями по залученню iнвестицiй i гарантiй; переважно 

декларативний характер державної підтримки пiдприємства; неоднозначнiсть 

та суперечливiсть чинної нормативно-правової бази; несприятлива податкова 

полiтика; обмеженi можливостi для захисту вiд протиправних посягань; 


